Правила суммы и произведения
Правило сложения. Допустим, на блюде лежат три яблока. Тогда одно яблоко можно выбрать тремя способами. На втором блюде лежат 4 груши. Грушу можно выбрать четырьмя способами. Тогда грушу или яблоко можно выбрать 4+3=7 способами. 

Объект А можно выбрать m  способами, а объект В можно выбрать n способами. Тогда объект А или объект В можно выбрать m или n способами, то есть, количество способов выбора равно m + n. 

Правило умножения. Пусть требуется составить меню из трех блюд: борщ, окрошка -на первое, котлеты, биточки, сосиски - на второе, чай, кофе, компот или сок – на третье. Сколькими способами можно выбрать обед? 
К каждому первому блюду можно присоединить второе тремя способами. Таким образом, первое и второе можно выбрать 6-ю способами. К каждому из 6 вариантов третье блюдо можно выбрать тоже тремя способами, то есть, получается всего 18 вариантов. 


Пусть объект А можно выбрать m способами,  к каждому объекту А можно присоединить объект В n способами, тогда пару объектов А и В можно выбрать m▪n способами. 

Задача. 

Подбрасываем игральную кость дважды. Каковы шансы появления двух шестерок? 

На первой кости может выпасть любая из шести цифр, то есть, первую цифру можно выбрать 6-ю способами. Вторую цифру тоже можно выбрать 6-ю способами. Тогда обе цифры можно выбрать 36-ю способами. Из этих 36 вариантов две шестерки могут появиться только в одном случае. Т.о. шанс появиться двум шестеркам - 1 из 36.  


Размещения
Размещениями из n по m называются такие соединения, из которых каждое содержит m различных элементов, взятых из n элементов, и которые отличаются друг от друга либо составом, либо порядком расположения. 


Пусть имеется три элемента: а,в,с. Из них можно составить 6 размещений из двух элементов: а,в; а,с; в,с; в,а; с,а; с,в. 


Пусть имеется n различных элементов а1, а2, а3,….аn,

требуется составить все размещения из m элементов. Сколько таких размещений получится? Запишем m раз :
а1, а2, а3,….аn
а1, а2, а3,….аn
…

а1, а2, а3,….аn
Из первой строки элемент можно выбрать n способами, из второй строки второй элемент можно присоединить к первому элементу n-1 способом, из третьей строки к полученной комбинации можно присоединить элемент n-2 способами, и т. д. Получим, что всего размещений будет:

n(n-1)(n-2)…(n-(m-1), получаем формулу:
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Пример. 

Сколькими способами можно выбрать команду из трех человек из класса с 15 учениками? 
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Перестановки. 

Перестановкой из n элементов называется произвольное расположение n элементов.
Пример. (1,2,3,4,5), (1,3,5,4,2) – перестановки из 5 элементов. 

Количество перестановок из n элементов вычисляется по формуле:
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Пример. Количество перестановок из 5 элементов равно 5!=120.

Сочетания.

Сочетаниями из n элементов по m называются такие соединения, из которых каждое содержит m различных элементов, взятых из заданных, и которые отличаются друг от друга по крайней мере одним элементом. Порядок расположения элементов не имеет значения. 

Количество сочетаний из n элементов по m подсчитывается по формуле:


[image: image4.wmf])!

(

!

!

!

:

))

1

(

)...(

1

(

m

n

m

n

m

m

n

n

n

C

m

n

-

=

-

-

-

=


Пример. Пусть имеется три элемента: а,в,с. Из них можно составить 3 сочетания из двух элементов: а,в; а,с; в,с. Число сочетаний из 3 элементов по 2 равно 3:
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Основные свойства:

1)
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Перестановки с повторениями

Пусть имеется n элементов, среди которых n1 одинаковых. Тогда число перестановок подсчитывается по формуле:
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Размещения с повторениями: 

Число размещений из n элементов по m с повторениями подсчитывается по формуле: 
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Пример. Найти количество вариантов оценок за три контрольных работы. 

Это могут быть: 555, 543, …, 222. То есть, это размещения с повторениями из четырех элементов (2,3,4,5) по 3, то есть: 
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Сочетания с повторениями.

Число сочетаний с повторениями из n различных элементов по m элементов равно числу сочетаний без повторений из n-m+1 различных элементов по m элементов, то есть: 
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Примеры. Найти число сочетаний с повторениями из 4 элементов по 3 элемента:  
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Вероятность события.

События называются равновозможными, если в условиях данного испытания возможность наступления каждого события одинакова. 

Классическое определение вероятности.

Полной группой событий называется совокупность всех возможных событий, которые могут появиться в результате испытания. 
Вероятностью события А называется отношение числа m случаев, благоприятствующих его появлению, к общему числу n всех несовместных равновозможных и образующих полную группу случаев: Р(А)=m/n.

Формула теряет смысл, если число всех равновозможных несовместных случаев неограниченно. Иногда множеству всех случаев можно сопоставить меру некоторого множества S, а части этого множества можно сопоставить множество благоприятствующих событию случаев Sb . Тогда Р(А)= Sb/S. Такая вероятность называется геометрической. 
Статистическое определение вероятности.

Пусть некоторый эксперимент повторяется n раз, событие А при этом наступило[image: image13.jpg]


раз. Относительной частотой появления события А, наступившего m раз при повторении эксперимента n раз, называется[image: image14.jpg]PH(A) = m/n.




Замечено, что при больших[image: image15.jpg]


частота[image: image16.jpg]PEA)



лишь слегка колеблется — это закон устойчивости частот. 
Статистической вероятностью события А называется

[image: image17.jpg]


если число испытаний n достаточно большое.

Например, при бросании монеты 24 000 раз герб выпал 12 012 раз (опыт К. Пирсона). Число 
12 012/24 000 близко к 1/2. При решении задачи о вероятности выпадения герба при бросании монеты формула дает Р(А) = 1/2.
Задачи.

1. Пусть даны шесть цифр: 1; 2; 3; 4; 5; 6. Определить сколько трехзначных чисел можно составить из этих цифр.

2. Студенты института изучают в каждом семестре по десять дисциплин. В расписание занятий включаются каждый день по 3 дисциплины. Сколько различных расписаний может составить диспетчерская?

3. 30 книг стоит на книжной полке, из них 27 различных книг и одного автора три книги. Сколькими способами можно расставить эти книги на полке так, чтобы книги одного автора стояли рядом?

4. В группе из 27 студентов нужно выбрать трех дежурных. Сколькими способами можно это сделать?

5. В урне 10 пронумерованных шаров с номерами от 1 до 10. Вынули один шар. Какова вероятность того, что номер вынутого шара не превосходит 10?

6. В урне 10 шаров: 6 белых и 4 черных. Вынули два шара. Какова вероятность, что оба шара белые?

7. В урне 15 шаров: 5 белых и 10 черных. Какова вероятность вынуть из урны синий шар?

8. Из колоды в 36 карт вынимается одна карта. Какова вероятность появления карты червовой масти?

9. В кабинете работают 6 мужчин и 4 женщины. Для переезда наудачу отобраны 7 человек. Найти вероятность того, что среди отобранных лиц три женщины.

10. Какова вероятность Вашей встречи с другом, если вы договорились встретиться в определенном месте, с 12.00 до 13.00 часов и ждете друг друга в течение 5 минут? 

Решение. 1.Если цифры могут повторяться, то количество трехзначных чисел будет [image: image18.png]


. Если цифры не повторяются, то [image: image19.png]


.

Решение. 2. Расписание на каждый день может отличаться либо предметами, либо порядком расположения этих предметов, поэтому имеем размещения: [image: image20.png]



Решение 3. Будем считать три книги одного автора за одну книгу, тогда число перестановок будет [image: image21.png]


. А три книги можно переставлять между собой [image: image22.png]


способами, тогда по правилу произведения имеем, что искомое число способов равно: [image: image23.png]


*[image: image24.png]
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Решение 4. Так как порядок студентов не важен, используем формулу для числа сочетаний: [image: image25.png]!
m=Ch =L 22625 g0
3241 123



.

Решение 5. Пусть событие А = (Номер вынутого шара не превосходит 10). Число случаев благоприятствующих появлению события А равно числу всех возможных случаев m=n=10. Следовательно, Р(А)=1. Событие А достоверное.

Решение 6. Вынуть два шара из десяти можно следующим числом способов: [image: image26.png]


. Число случаев, когда среди этих двух шаров будут два белых, равно [image: image27.png]


. Искомая вероятность [image: image28.png]


.

Решение 7. Так как синих шаров в урне нет, то m=0, n=15. Следовательно, искомая вероятность р=0. Событие, заключающееся в вынимании синего шара, невозможное.

Решение 8. Количество элементарных исходов (количество карт) n=36. Событие А = (Появление карты червовой масти). Число случаев, благоприятствующих появлению события А, m=9. Следовательно,
[image: image29.png]


.

Решение 9. Общее число возможных исходов равно числу способов, которыми можно отобрать 7 человек из 10, т.е. 
[image: image30.png]-
n= cm = cm



. Найдем число исходов, благоприятствующих интересующему нас событию: трех женщин можно выбрать из четырех [image: image31.png]


способами; при этом остальные четыре человека должны быть мужчинами, их можно отобрать [image: image32.png]


способами. Следовательно, число благоприятствующих исходов равно [image: image33.png]ciar=cic?



.

Искомая вероятность [image: image34.png]


.

Решение 10. Обозначим за х и у время прихода, 0 ≤ х, у ≤ 60 (минут). В прямоугольной системе координат этому условию удовлетворяют точки, лежащие внутри квадрата ОАВС. Друзья встретятся, если между моментами их прихода пройдет не более 5 минут, то есть 
y - x < 5, y >0, 
x - y < 5, x > y. 
Этим неравенствам удовлетворяют точки, лежащие в области G, очерченной красным. 
[image: image35.png]



Тогда вероятность встречи равна отношению площадей области G и квадрата, то есть
[image: image36.png]_ 60*60-55*55 23
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